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RARITĂŢI BIBLIOFILE DIN COLECŢIILE  

BIBLIOTECII BRUKENTHAL 

 

        

 GABRIELLA ZSIGMOND 

                                                                                Biblioteca Brukenthal – Sibiu 

 

                      BIBLIOPHILE RARITIES IN BRUKENTHAL 

                                     LIBRARY’S COLLECTIONS 

                                                    ABSTRACT 

Samuel von Brukenthal, the governor of Transylvania during 1777 – 1787 was a great 

collector of many things, not only paintings but also books. At his death, in 1803 his collection 

of books was about 16.000, now the library has 300.000. Some of the most valuable ones are 

the incunabula; from these, the present work presents Hartman Schedel’s Liber Chronicarum, 

Nűrnberg, 1493. Another special one is Dűrer’s About the Proportions and Features of the 

Human Body, reeditation from 1557 in Paris and Harmonia Macrocosmica, Amsterdam, 1708, 

a terrestrial and celestial atlas. Among other interesting books there are a lot of illustrated ones, 

some belonging to the rococo style. The main features of this style were that the books 

contained a lot of prints, not only portraits of the authors but also pictures regarding the subject 

of the book, as well as other decorative designs as curtains, leaves, flowers and garlands. The 

works presents some details about some of these books printed in England and France during 

the 18th century. The Brukenthal Library also possesses a new edition of the first numbers of 

The Guardian, London, 1750 and The Spectator, London, 1747. 

The manuscripts containing parts from Koran are also something to be mentioned. 

There are three manuscripts belonging to the 18th century with sermons and parts of Koran, one 

of them quite nicely ornamented; there is also a Romanian translation of the Koran from 1912 

with its new edition from 2004 in Cernauti. 

The authoress has just wanted to draw the attention about some interesting and 

beautiful books that are to be found in the Brukenthal Library. 
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Biblioteca Brukenthal, alături de binecunoscutele şi valoroasele colecţii de 

artă ale Galeriei Brukenthal, este ceea ce a rămas mai de preţ din patrimoniul lăsat prin 

moştenire testamentară de către baronul Samuel von Brukenthal. Acesta a fost 

guvernator al Transilvaniei între 1777 – 1787 şi a murit la 9 aprilie 1803, în etate de 

82 de ani, la Sibiu, unde a fost îngropat în biserica luterană. De subliniat activitatea sa 

de pasionat colecţionar, care izvora din interesul său multilateral. O amintire durabilă 

a activităţii lui Brukenthal este palatul său clădit în stilul barocului târziu în centrul 

oraşului. Palatul spaţios i-a dat posibilitatea de a-şi satisface ambiţiile de colecţionar. 

Pe lângă valoroasa şi binecunoscuta colecţie de artă, ceea ce a rămas mai de preţ este 

biblioteca sa. Urmărind rezultatele ştiinţifice în toate domeniile, el îşi procura cărţile 

recente. 

H. Klima, în lucrarea sa Guvernatorii Transilvaniei se hazardează chiar să 

facă afirmaţia: “Aproape toate publicaţiile importante din veacul al XVIII -lea se 

găsesc în biblioteca sa” 
1
. Şi tot Klima conchide: “El a avut dintre toţi guvernatorii 

Transilvaniei cea mai mare importanţă politică şi culturală” 
2
. 

Biblioteca Brukenthal a fost deschisă pentru public în acelaşi an ca şi muzeul 

– 1817. La deschidere deţinea 15.972 de cărţi, astăzi aproximativ 300.000. Biblioteca 

şi-a mărit fondul de carte, cât şi valoarea acestuia, prin anexarea în anul 1879 a 

Bibliotecii Capelei, aşa numita Kapellen – Bibliothek, a cărei valoare constă printre 

altele în numărul mare de incunabule. O altă sursă de îmbogăţire a colecţiilor 

bibliotecii, a fost donaţia Bibliotecii capitelului evanghelic, redusă ca număr, dar 

valoroasă prin conţinut. În anul 1885 o donaţie bogată vine să completeze fondul de 

cărţi juridice: este vorba despre Biblioteca Academiei de Drept, care îşi închide porţile 

în acel an. 

La sfârşitul secolului al XIX -lea şi începutul secolului al XX -lea biblioteca 

îşi măreşte considerabil colecţiile prin primirea de donaţii a câtorva biblioteci 

particulare, cu un număr bogat de cărţi şi specific bine stabilit, dintre care cele mai 

                                                             
1 H. Klima, 1943, p. 9 – 10. 
2 Ibidem, p. 19. 
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importante au fost ale lui: Felmer, Rannicher, Baron Friedenfelds, Ludwig 

Reissenberger, Dr. Sigmund, Sigerus, Bedeus şi ale altora 
3
. 

Biblioteca provenită direct de la Baronul Brukenthal cuprinde opere dintre 

cele mai cunoscute din secolele XVI – XVIII, în diferite limbi ca: germana, latina, 

franceza, engleza, italiana. Bibliofil pasionat şi adânc cunoscător în acest domeniu, 

operele achiziţionate de el se disting prin valoarea şi varietatea conţinutului, a tiparului 

îngrijit, gravurile şi ilustraţiile executate de artişti vestiţi. 

Începem descrierea cronologic, cu lucrarea lui Hartmann Schedel, LIBER 

CHRONICARUM, tipărită în atelierul lui Anton Koberger la Nürnberg, la 1493. Este 

un incunabul de excepţie (incunabulele sunt primele tipărituri de la descoperirea 

tiparului şi până în jurul anului 1500), nu numai datorită vechimii sale, ci şi prin cele 

peste 2.000 de imagini gravate în text. Cronica a apărut în 1493 într-o primă ediţie în 

limba latină, din care un exemplar se află în Biblioteca Brukenthal; cea de-a doua 

ediţie a apărut în 1494, la Nürnberg, în limba germană, în traducerea lui Simon Alt.  

Autorul lucrării, Hartman Schedel, s-a născut în 13 februarie 1440 la 

Nürnberg, îşi ia bacalaureatul în 1457 şi din 1460 devine magister în ştiinţe juridice, 

iar din 1463 îşi continuă studiile în medicină. Se stabileşte ca medic în Augsburg, apoi 

din 1475 este medic în Nürnberg, unde şi moare în 1485. Cronica a fost redactată de 

prietenii săi, pe care el i-a îndrumat şi cu care a colaborat, în special cu ilustratorii 

Wohlgemuth şi Pleydenwurff.  În ceea ce îi priveşte pe aceştia, principalul ilustrator a 

fost Michael Wohlgemuth (1434 – 1519), care împreună cu fiul său vitreg, W. 

Pleydenwurff (? – 1494), au executat peste 600 de imagini din LIBER 

CHRONICARUM şi sunt menţionaţi în catalogul Bénézit pentru aportul la această 

lucrare. De subliniat de asemenea faptul că ambii au fost profesorii lui Dürer. 

Referitor la editorul acestei ediţii de excepţie, Anton Koberger (1445 – 1513), 

acesta a fost un cunoscut tipograf şi editor. Au rămas în urma sa 236 de tipărituri 

deosebit de frumoase, printre care şi Biblia germană (1486) şi lucrarea prezentată, 

LIBER CHRONICARUM (1493) a lui Schedel, ambele ilustrate cu gravuri. Câte un 

exemplar din ambele lucrări se află în Biblioteca Brukenthal. Prin tipograful şi 

                                                             
3 Jugăreanu, V, 1957, p. 4 – 5.                                                                                                                               
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editorul lucrării să facem trecerea la datele lucrării în sine. Aceasta a fost tipărită în 

tipar negru, cu text în linie dreaptă, iniţiale de mână cu ornamente în culori, unele 

numai conturate, altele gravate. Peste 2.000 de imagini gravate în text, 1 hartă a 

Europei, 299 foi numerotate + 1 hartă + 5 foi nenumerotate. Este o lucrare de 

dimensiuni relativ mari: 43 cm x 28,5 cm x 7 cm. Legătura este relativ nouă, de secol 

XIX, din carton presat învelit în hârtie marmorată. Lucrarea aparţine colecţiei 

personale Brukenthal. 

QUATRE LIVRES D’ALBERT DURER, PINCTRE & GEO-METRIEN TRES 

EXCELLENT, DE LA PROPORTION DES PARTIES & POURTRAICTS DES CORPS 

HUMAINS (4 CĂRŢI DE ALBERT DURER, PREA PRICEPUT PICTOR ŞI 

GEOMETRU, DESPRE PROPORŢIILE PĂRŢILOR ŞI TRĂSĂTURILOR  

CORPURILOR UMANE), a lui Albrecht Dürer, tipărită în cunoscutul atelier tipografic 

al lui Charles Perier la Paris, în 1557, este o lucrare apărută postum. Prima ediţie a 

apărut la Nürnberg, în 1528, anul morţii autorului; a doua ediţie a apărut tot la 

Nürnberg, în 1532, pe cheltuiala văduvei lui Dürer; aceasta era o traducere în limba 

latină şi a fost tipărită în tipografia lui Hieronimus Andrea. O ediţie ulterioară, Paris 

1557, o traducere din latină în franceză de Loys Meigret, este cea care se află în 

posesia Bibliotecii Brukenthal şi face obiectul discuţiei de faţă. 

Albrecht Dürer s-a născut pe 21 mai 1471 la Nürnberg, unde şi moare pe 6 

aprilie 1528. El este considerat cel mai mare pictor şi gravor renascentist. A fost cel 

de-al doilea fiu al aurarului Albrecht Dürer cel bătrân, care a emigrat din Ungaria în 

1455 pentru a se stabili la Nürnberg, şi al Barbarei Holper. Dürer începe, în jurul 

anului 1500, să fie preocupat de problema proporţiilor umane în adevărata modă 

renascentistă. Iniţial, rezultatul eforturilor sale în acest sens a fost concretizat în marea 

gravură Adam şi Eva, 1504, în care a căutat să aducă misterul frumuseţii umane la o 

formă ideală, intelectual calculată. Dürer enunţă pentru prima dată regulile generale 

ale noii viziuni a lumii, lume construită de la început cu rigla şi compasul, lumea 

euclidiană. Totodată, el dă şi canonul corpului omenesc, amplificat prin cercetări. 

Dürer însuşi se pare că a presimţit influenţa viitoare a noii viziuni asupra teoriei 

proporţiilor, după cum însuşi afirma: „(…) căci dacă eu aprind o scânteie, aportul şi 
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îmbunătăţirea altora ar putea face ca în timp să izbucnească o vâlvătaie care să 

lumineze întreaga lume” 
4
.  

În ceea ce priveşte tipograful acestei ediţii din 1557, Charles Perrier, acesta a 

fost atât tipograf cât şi editor. Nu s-au găsit prea multe date despre el, decât că a fost 

activ la Paris în a doua jumătate a secolului al XVI -lea, având marca tipografică 

Pegas şi Bellerophon. În ceea ce priveşte cartea în sine, aceasta are dimensiunile 34 

cm x 21,5 cm x 2 cm. Legătura fiind din marochin roşu pe carton, chenar aurit, cotor 

încasetat cu elemente decorative aurite şi etichetă cu titlul, tranşă aurită, forzaţ 

marmorat, face ca datarea acesteia să fie ulterioară lucrării, respectiv secolul al XVIII 

-lea. Tiparul este negru, cu textul în linie dreaptă, se întâlnesc ornamente tipografice 

ca iniţiale ornate. Lucrarea prezintă tabele, ilustraţii şi planşe. 

Foarte bogată în planşe, mai bine zis hărţi, este cea de-a treia lucrare pe care 

dorim să o prezentăm, cu titlul HARMONIA MACROCOSMICA seu ATLAS 

UNIVERSALIS ET NOVUS, TOTIUS UNIVERSI CREATI COSMOGRAPHIAM 

GENERALEM, ET NOVAM EXHIBENS. Autorul ei, Andrea Cellarius Palatinus, a fost 

un cartograf din Ţările de Jos, din secolul al XVII -lea. Prima ediţie a atlasului a 

apărut 1661, la Amsterdam; în Biblioteca Brukenthal se află o reeditare, tot la 

Amsterdam, din 1708, realizată în atelierul tipografic care servea şi de editură şi de 

librărie al lui Valk Gerard şi Sckenk Petrus. De remarcat faptul că în bibliotecă se mai 

află şi două hărţi de dimensiuni mari (125 cm  x 100 cm) executate în acelaşi atelier al 

lui Valk Gerard (Gerhard). Una reprezintă Europa, destul de veridic pentru data la care 

a fost executată, sfârşit de secol XVII sau cel mult început de secol XVIII. Cealaltă 

hartă mare reprezintă mapamondul şi este intitulată NOVA TOTIUS TERRARUM 

ORBIS TABULA. De remarcat că lipseşte Alaska şi extrema de est a Siberiei, 

neexplorate probabil la acea dată. Pe această hartă scrie că a fost tipărită şi vândută de 

Gerhard Valk. Tot pe această hartă întâlnim şi alte două mici hărţi în medalion, foarte 

asemănătoare cu cosmogoniile întâlnite în HARMONIA MACROCOSMICA, unde se 

găsesc foarte frumos colorate şi redate o serie de animale şi însemne celeste. Lucrarea 

este una de excepţie, prin cele 27 de hărţi frumos colorate, atât terestre cât şi celeste. 

                                                             
4 Flocon, 1976, p. 220. 
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Prezintă importanţă şi din punct de vedere istoric, al reprezentării universului şi a 

mapamondului de la sfârşitul secolului al XVII -lea, fiind o etapă importantă din 

istoria viziunii omenirii privind organizarea terestră şi celestă, nivelul cunoştinţelor la 

acea dată. 

Cercetând cartea rococo îi vom găsi caractere specifice. Astfel ilustraţiile sunt 

gravate în cupru, mai rar xilogravate şi sunt intercalate între foile cu text. Pe lângă 

aceste ilustraţii din interiorul cărţii, ilustraţii care sunt executate pe o întreagă pagină, 

întâlnim diferite ornamente risipite atât pe foaia de titlu cât şi pe paginile cu text. 

Uneori ornarea foii de titlu se înfăţişează sub forma unui frontispiciu compus din 

variate motive ornamentale, flori, frunze în formă de coroană sau ghirlande în care 

sunt gravate diferite scene mitologice şi alegorice. Alteori, toate aceste desene sunt 

cuprinse într-un chenar ce încadrează foaia de titlu. Titlul este aşezat fie sub 

ornamente, fie deasupra lor. Pe dosul foii de titlu sau pe pagina din faţa foii de titlu, 

adică pe contra pagină, de cele mai multe ori este reprodus portretul autorului, uneori 

într-un medalion, alteori într-un chenar împodobit bogat cu ghirlande de flori şi 

frunze, executat de portretiştii timpului şi gravat cu multă meticulozitate. Astfel 

Johannes Punt 
5
, gravor care a fost şi actor, cunoscut pentru ilustraţiile sale la cărţile 

care conţineau piese de teatru şi pentru portrete, ca cel a lui Molière, la ediţia care 

apare în 1744. Îl amintim de asemenea pe John Hall 
6
, cunoscut în epocă şi pentru 

contribuţia sa la Ediţia Bell a Poeţilor Marii Britanii de la Chaucer la Churchill 

(asupra căreia vom mai reveni) şi menţionat în catalogul Bénézit. Acesta a gravat de 

asemenea portretul lui Shakespeare la ediţia pieselor sale în 10 volume, editate la 

Londra, în 1785.  

 O mare parte din cărţile rococo din biblioteca personală a Baronului au o 

legătură specifică – „legătura Brukenthal” –, cu coperta din carton învelit în piele 

netedă maronie care apoi era stropită cu verde sau maro închis, dându-i apoi aspectul 

marmorat. Ornamentarea legăturii se făcea cu foiţă de aur, motivele decorative variau 

de la cele florale la cele geometrice. În mod obişnuit, cotorul era împărţit în casete 

despărţite de dungi aurite, în partea de sus se specifica autorul şi titlul cărţii şi după 

                                                             
5 Bénézit, 199, vol. 11, p. 301. 
6 Ibidem, 1999, vol. 6, p. 687. 
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caz numărul volumului. De menţionat existenţa pe coperţile multor exemplare a 

însemnului heraldic al Baronului, de asemenea ştanţat şi aurit. Acesta reprezintă doi 

dragoni care susţin stema lui Brukenthal, iar deasupra stemei este coroana de baron şi 

jos crucea ordinului Leopold. 

 Dar ornamentarea şi ilustrarea cărţii în interior constituie partea cea mai 

spectaculoasă a ornamentului de carte. Numeroasele şi variatele elemente care 

contribuie la reuşita grafico – artistică a cărţii sunt rezultatul muncii ilustratorului şi a 

gravorului, îmbinate cu cea a tipografului şi a editorului propriu-zis.  

 În cele ce urmează vom descrie câteva exemplare considerate reprezentative. 

 Astfel, opera lui Montesquieu Le Temple de Gnide, tipărită la Paris în 1772 în 

tipografia lui Delalain şi Le Mire, este ilustrată de Eisen şi Le Mire. Foaia de titlu 

îndeplineşte condiţiile clasice ale rococoului: ghirlande ce încercuiesc toată pagina, în 

fundal o vegetaţie bogată în care apar nimfe, fauni şi amoraşi. Numele artiştilor este 

menţionat: Le Mire şi Eisen. Foaia frontispiciu prezintă o alegorie în care victoria îl 

încununează pe scriitor, având în centru portretul autorului în efigie în maniera unui 

poet antic purtând laurii victoriei 

 Le Mire, Nőel (1724  – 1800), desenator, gravor în acvaforte şi menţionat în 

Catalogul Bénézit pentru gravarea desenelor lui Eisen la această lucrare, precum şi la 

Metamorfozele lui Ovidiu care se află de asemenea în Biblioteca Brukenthal. Le Mire 

a fost primit ca membru al Academiei regale şi imperiale de arte frumoase de la Viena 

în 1768 
7
. 

 Charles Dominique Joseph Eisen (1720 – 1778), pictor de gen, de figuri de 

portrete, interioare, acuarelist, gravor, desenator şi ilustrator, a fost foarte cunoscut în 

secolul al XVIII -lea la curtea Franţei şi s-a bucurat într-o vreme de ocrotirea Doamnei 

de Pompadour şi a lui Ludovic al XV -lea. Singurul său profesor a fost tatăl său, 

François Eisen. Charles Eisen este cunoscut îndeosebi pentru desenele, vignetele, 

ilustraţia de carte în general. Lucrarea la care ne referim abundă în ilustraţii deosebite 

pentru fineţea lor, a redării personajelor, ale trăirilor acestora, cât şi a peisajului care îi 

înconjoară. Toate ediţiile care conţin lucrări de Eisen, şi aici merită citată şi opera lui 

                                                             
7 Bénézit, vol. 8, p. 495. 
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Dorat, Les Baisers, care de asemenea conţine multe şi variate ilustraţii şi care se află 

de asemenea în Biblioteca Brukenthal, sunt deosebite prin graţia şi varietatea lor 
8
. 

 În operele lui Molière editate la Paris în 1734, în 6 volume, întâlnim un alt 

ilustrator de mare faimă: François Boucher (1703 – 1770). Acesta a fost pictor, 

acuarelist, desenator şi gravor. A fost foarte apreciat în epocă şi a fost susţinut de 

Madame de Pompadour pentru a deveni prim pictor al regelui, ceea ce s-a şi întâmplat, 

în 1765 
9
. La opera lui Molière la care facem referinţă şi care este menţionată în 

catalogul Grasse 
10

, a colaborat cu  François Joullain (1697 – 1778) 
11

, gravor în 

acvaforte şi cu dăltiţa. 

Nu putem să nu amintim ediţia de la Kehl a operelor complete ale lui Voltaire, 

în 70 de volume – cea mai completă şi mai ordonată dintre operele lui Voltaire –, care 

se află toate în Biblioteca Brukenthal în bună stare de conservare şi având legătura 

Brukenthal. Această ediţie de lux a folosit caracterele lui Baskerville şi o hârtie de 

calitate 
12

. John Baskerville (1706 – 1775) a fost considerat de Albert Flocon în al său 

Univers al cărţilor ca fiind: „unul dintre cei trei mari tipografi din Europa în secolul 

al XVIII  –lea” 
13

 (ceilalţi doi fiind Didot şi Bodoni). Acesta a pus relativ târziu, la 44 

de ani, bazele atelierului său pentru care şi-a construit singur întreg echipamentul: 

forme, culori şi teascuri. Calitatea deosebită a tiparului său derivă din folosirea unei 

hârtii cu o strălucire deosebită şi a unei cerneli de un negru special pe care el însuşi a 

inventat-o 
14

. Materialul tipografic folosit la ediţia Kehl fusese cumpărat cu 150.000 

de livre de la văduva celebrului făuritor de litere şi editor englez, Beaumarchais. 

Celebrul autor al Nunţii lui Figaro, plin de admiraţie pentru Voltaire, a avut iniţiativa 

acestei ediţii. Lucrările au început în 1780 şi ultimul din cele 70 de volume a apărut în 

1789 
15

. În această ediţie apar portretele lui Voltaire făcute de De Largillière, De la 

Tour şi bustul sculptat de Houdon, desenat de Moreau cel tânăr, în care Voltaire apare 

                                                             
8 Bénézit, 1999, vol. 5, p. 73. 
9 Bénézit, 1999, vol. 2, pp. 622 – 623. 
10 Grasse, 1863, vol. 4, p. 563. 
11 Bénézit, vol. 2, pp. 622 – 633. 
12

 Graesse, vol. 6, partea a II -a, p. 390. 
13 Flocon, 1976, p. 359. 
14 Ibidem, p. 378. 
15 Ibidem, p. 370. 
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în faza tinereţii, în faza mijlocie a vieţii şi la bătrâneţe. Voltaire (1694 – 1778) a fost 

ultimul scriitor multilateral care ştia să trateze despre tot, în toate genurile literare, de 

la tragedie la popularitatea ştiinţifică şi la pamflet. El a fost considerat unul dintre cei 

mai captivanţi şi spirituali oameni ai secolului al XVIII -lea. 

 Ediţia tipărită la Londra în 1757, în 5 volume, a Decameronului lui Giovanni 

Boccacio 
16

, are 111 gravuri. Portretul autorului este redat în manieră antică cu cununa 

de lauri. De asemenea, se întâlnesc şi celelalte elemente ale rococoului: foaie 

frontispiciu cu ornamente, cunună, putti. După cum este specificat în Graesse, alături 

de Gravelot, la cele 111 gravuri, au mai contribuit şi alţi gravori. Gravelot – 

pseudonimul lui Bourguignon d’Anville Hubert François (1699 – 1733, la Paris), 

pictor, gravor, desenator, ilustrator care şi-a dobândit celebritatea prin ilustraţiile de 

carte, cum însuşi spunea despre sine: „desenator înnăscut, gravor din necesitate”. Este 

menţionat în catalogul Bénézit 
17

 pentru contribuţia la această lucrare, cât şi la lucrarea 

Ierusalimul eliberat a lui Torquato Tasso, apărută la Paris, în 1771. Această lucrare a 

cunoscut numeroase ediţii şi reeditări fiind tradusă în multe limbi, prima ediţie fiind în 

secolul al XVI -lea. Ediţia din 1771 menţionată mai sus şi ilustrată de Gravelot se află 

de asemenea în Biblioteca Brukenthal. Gravelot a deschis o şcoală de desen la Londra. 

El a fost primul caricaturist în Anglia care i-a atacat pe Sir Robert Walpole şi pe 

Lordul Burlington. Sir Robert Walpole (1676 – 1745), om politic britanic, era 

considerat ca primul prim-ministru, la putere între 1721 – 1742 
18

. Richard Boyle, 

conte de Burlington (1694 – 1753) 
19

 a fost un arhitect britanic. 

Cu acestea vom face trecerea peste Canalul Mânecii, spre cartea ilustrată 

tipărită în Anglia. Începem prezentarea tot cu o carte rococo şi anume THE POETS 

OF GREAT BRITAIN FROM CHAUCER TO CHUCHILL, editată de John Bell între 

1777 – 1792 şi cunoscută de asemenea ca ediţia Bell a poeţilor Marii Britanii, este 

menţionată atât în catalogul Graesse 
20

 cât şi în Enciclopedia Britanică 
21

. John Bell 

                                                             
16 Graesse, vol. I, p. 451. 
17 Bénézit, 1999, vol. 6, p. 393. 
18

 The New Encyclopaedia Britannica, vol. 12, p. 476. 
19 Ibidem, vol. 2, p. 656. 
20 Graesse, 1864, vol. 5, p. 381. 
21 The New Encyclopaedia Britannica, 1994, vol.  2, p. 69. 
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(1745 – 1831), editorul acestei lucrări, a fost primul care a organizat o companie de 

editură în Anglia. De asemenea, el a influenţat tehnica publicării introducând ilustraţii 

legate de text şi executate de artişti cunoscuţi 
22

. 

Biblioteca Brukenthal deţine toate cele 109 volume ale acestei ediţii, în stare 

bună de conservare. Ediţia cuprinde 50 de nume de poeţi în ordine cronologică, 

începând cu Chaucer (1328  - 1400) şi se încheie cu Churchill (m. 1764). Primul 

volum dedicat unui autor are portretul autorului respectiv, iar foile de titlu au fiecare o 

ilustraţie care face referire la conţinutul lucrării. 

Ilustraţiile au fost realizate de un grup de artişti, desenatori şi gravori care s-au 

format şi au activat în a doua jumătate a secolului al XVIII –lea, fiind influenţaţi de 

şcoala de gravură franceză a ilustraţiei de carte, care crease o adevărată modă în 

întreaga Europă şi care, după cum am văzut, a introdus stilul rococo în ilustraţia de 

carte. Pentru realizarea portretelor se va fi întreprins o documentare, ţinând cont de 

lunga perioadă de timp pe care se întinde conţinutul ediţiei. Ca ilustratori menţionăm 

pe gravorii Thomas Cook 
23

, Charles Grignion 
24

, Sharp 
25

 şi John Hall 
26

, cunoscuţi în 

epocă şi menţionaţi în catalogul Bénézit pentru contribuţia lor la ediţia Bell.  

Întreaga ediţie apare valoroasă nu numai din punct de vedere al vechimii şi 

conţinutului, cât şi al ilustraţiei de carte, dar şi ca realizare tipografică şi de legătură. 

Volumele sunt 12 şi au legătură Brukenthal, de piele brună pe carton, iar pe cotor pe 

lângă câteva elemente geometrice aurite este specificat numele autorului (pe fond 

roşu), numărul volumului seriei (tot pe fond roşu) şi numărul volumului dedicat 

autorului respectiv. Dacă adăugăm că înălţimea cărţilor este de numai 10 cm şi având 

tranşa aurită, putem conchide că această ediţie este o adevărată bijuterie tipografică. 

Pentru a face trecerea de la datele pur istorice la cultura veacului al XVIII –

lea, trebuie să recunoaştem că: „ Funcţia specială a veacului al XVIII -lea a fost aceea 

                                                             
22 Idem, p. 69. 
23

 Bénézit, vol. 2, p. 615. 
24 Ibidem, vol. 4, p. 428. 
25 Ibidem, vol. 7, p.737. 
26 Ibidem, vol. 4, p. 560. 

https://biblioteca-digitala.ro



 

 417 

de a răspândi bunul simţ şi înţelepciunea în viaţă şi în gândire, de a şlefui manierele 

şi de a umaniza comportamentul” 
27

.  

Tot în acest secol se ajunge la desăvîrşirea unui proces început în perioada 

Stuart – şi anume statornicirea obiceiului de a scrie în engleză în loc de latină. Această 

schimbare a avut consecinţe importante, gândirea şi învăţătura au devenit naţionale, 

mai populare şi mai îndeaproape legate de literatură. De asemenea, se făcea mai mult 

apel la inteligenţa aproximativă a concetăţenilor lor decât la o audienţă de învăţaţi 

împrăştiaţi în toate ţările Europei 
28

. Conducerea aristocratică explică în mare parte 

acest lucru. „Patronii erau „milorzi”obişnuiţi să călătorească în toată Europa, 

frecventând bune societate a capitalelor şi a curţilor străine … Legătura cu 

continentul era cu atât mai strânsă cu cât era reciprocă: admiraţia străinilor faţă de 

instituţiile britanice şi faţă de gânditorii britanici a fost una din principalele cauze ale 

mişcării”enciclopediste” de filozofie raţionalistă din Franţa. Nume ca „Marele 

Newton”, Locke şi Hume erau nume atât de mult stimate la Paris,ca şi la Londra şi 

Edinburgh” 
29

. 

Unul dintre aceşti milorzi a fost şi Sir Richard Steele (1672 – 1729), eseist, 

dramaturg şi politician, care a fost cel mai bine cunoscut ca principal autor (împreună 

cu Joseph Addison) a periodicelor The Tatler (Bârfitorul) şi The Spectator 

(Spectatorul). Încă din 1684 îl întâlneşte pe Addison la Charterhouse, o şcoală unde 

fusese trimis să studieze. Astfel, a început una dintre cele mai spornice şi faimoase 

prietenii literare, care a durat aproape până la moartea lui Addison, în 1719.  

Între timp el îmbrăţişează şi o a doua carieră, aceea de scriitor. Declarându-se 

împotriva duelului, el publică în 1701 un eseu plin de morală, The Christian Hero 

(Eroul creştin), din care numai în timpul vieţii lui s-au publicat zece ediţii. Tot în 

acelaşi an Steele scrie prima sa comedie, The Funeral (Înmormântarea), care s-a jucat 

cu succes în Drudry Lane. Această piesă i-a adus reputaţia şi a făcut să fie remarcat de 

regele William şi conducătorii partidului whig (whig – perucă), oponenţii partidului 

tory, conservator. În 1705 se căsătoreşte mai mult din interes cu o văduvă bogată, 

                                                             
27 Trevelyan, 1975, p. 586. 
28 Ibidem, p. 587. 
29 Ibidem. 
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Margaret Stretch. Aceasta moare în 1706, lăsându-i o moştenire considerabilă. Cea de-

a doua căsătorie a lui Steele, cu Mary Scurlock, oficiată la mai puţin de un an de la 

moartea primei soţii, se pare că a fost mai reuşită, dovadă stau sutele de scrisori şi 

notiţe pe care acesta i le-a adresat soţiei în cei 11 ani ai căsătoriei lor. La începutul 

domniei reginei Ann (1702 – 1714), Steele a fost gazetar la The London Gazette, 

jurnalul oficial al guvernului. Apoi, pe 12 aprilie 1709, a lansat periodicul de eseuri 

care apărea de trei ori pe săptămână The Tatler (Bârfitorul). Scriind sub pseudonimul 

de Isaac Bickerstaff, Steele a creat un amestec de amuzament şi educaţie a manierelor 

şi a moralei care va fi perfecţionată în The Spectator (Spectatorul). “Ţelul general – 

scria Steele –, a fost de a recomanda în principal ca scopuri în viaţă adevărul, 

inocenţa, onoarea şi virtutea” 
30

. De aici se poate vedea ataşamentul său spre virtuţile 

simple ca prietenia, francheţea şi bunăvoinţa, ca şi seriozitatea sa în abordarea 

temperată de umor cât şi a stilului său accesibil. 

În 1714 Steele este ales guvernator al teatrului din Drury Lane, iar în 1715 

este înnobilat şi reales în Parlament. Principala contribuţie la  prosperitatea teatrului a 

fost ultima şi cea mai de succes comedie a sa, The Conscious Lovers (Iubiţii 

conştienţi). Remarcăm existenţa în Biblioteca Brukenthal a unui exemplar al acestei 

piese, publicat la Londra în 1723. Starea sănătăţii sale se deteriorează treptat şi în 1724 

se retrage la domeniul fostei sale soţii în Ţara Galilor, unde şi moare în 1727. Atât ca 

om, cât  şi ca scriitor Steele a fost una dintre cele mai atractive figuri ale timpului său, 

majoritatea scrierilor sale reflectându-i personalitatea 
31

. 

Joseph Addison (1672 – 1719), eseist, poet şi dramaturg, a fost alături de 

Steele spiritul călăuzitor al periodicului Spectatorul. Îndemânarea sa la scris a dus la 

ocuparea de posturi importante în guvernul partidului whig, când acesta se afla la 

putere. Fiu de cleric, el urmează o serie de şcoli, iar la 14 ani se afla la Charterhouse 

unde îl întâlneşte pentru prima dată pe Steele. Îşi ia diploma în 1693 la Colegiul 

Magdalen, unde de asemenea va petrece 10 ani ca tutore, pregătindu-se pentru cariera 

de învăţat şi om de litere. În 1695 scrie A Poem to His Majesty (Un poem adresat 

maiestăţii sale – acesta fiind William al III -lea, stathounder de Olanda, care împreună 

                                                             
30 The New Encyclopaedia Britannica, 15th edition, 1994, vol. II, pp. 231 – 232. 
31 Ibidem. 
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cu soţia sa, Maria, au domnit între 1689 – 1702; Maria până în 1694), cu o dedicaţie 

adresată Lordului Keeper Somers, un influent om de stat conservator, cât şi lui Charles 

Montague (viitorul lord Halifax), care au văzut în Addison un scriitor ale cărui servicii 

ar putea fi de folos coroanei 
32

. După o călătorie prin Europa, din 1705 începe să se 

vadă din ce în ce mai des cu Steele, împreună cu care se hotărăşte să facă un nou 

început cu un nou periodic: The Spectator (Spectatorul). 

Odată cu venirea la tron a lui George I (1714 – 1727), norocul politic a lui 

Addison se arată din nou. A fost numit în înalte funcţii politice, dar sănătatea sa 

precară l-a împiedicat să facă faţă funcţiilor şi a demisionat în 1718. Între timp se 

căsătorise cu contesa de Warwick şi îşi petrece ultimii ani la Kensington. Din păcate, 

la moartea sa, în 1719, prietenia lui cu Steele se deteriorase din cauza unei dispute 

politice. A fost înmormântat la Westminster Abbey, alături de patronul şi prietenul 

său, Lordul Halifax.  

The Spectator (Spectatorul) a fost un periodic publicat la Londra între 1711 – 

1712 de către Richard Steele şi Joseph Addison. Periodicul este menţionat în 

Catalogul Graesse 
33

 şi de asemenea este menţionată şi reeditarea din 1747, care se 

află în Biblioteca Brukenthal. În această reeditare apar, la numărul I, anii 1710 – 1711, 

probabil o eroare de tipărire. Există de asemenea în Biblioteca Brukenthal şi o 

traducere în franceză, Le Spectateur, din 1722. Revista a abordat o metodă ficţională a 

prezentării. Lucrările erau scrise de  Dl Spectator, „un observator” al lumii londoneze. 

Tocmai din cauza acestei abordări ficţionale se spune că revista a fost considerată ca 

un herald al romanului englez al secolului al XVIII –lea 
34

.   

 Adevăraţii autori ale eseurilor puteau alege ce subiect ce doreau. Astfel, 

critica lui Addison asupra Paradisului Pierdut de John Milton a fost publicată pentru 

prima dată în Spectatorul” 
35

. Aici dorim să facem precizarea că de asemenea se află 

în Biblioteca Brukenthal şi o reeditare a acestei critici: A General Critique Upon the 

Paradise Lost (O critică asupra Paradisului Pierdut), în „The Poetical Works of John 

Milton (Lucrările poetice ale lui John Milton)”, Edinburg, 1779. 

                                                             
32

 The New Encyclopaedia Britannica, vol. I, p. 92. 
33 Graesse, 1865, vol.VI, p. 489. 
34 The New Encyclopaedia Britannica, vol. II, p. 78.  
35 Ibidem. 
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Spectatorul a fost un periodic de succes, cu 3.000 de apariţii zilnice, iar apoi 

cele 555 de numere au fost strânse în 7 volume, care mai apoi au fost reeditate. 

Biblioteca Brukenthal se află în posesia unei reeditări din anul 1747 a 

primului volum din The Spectator şi a reeditării din 1750 a lui The Guardian. Prima 

ediţie a acestuia din urmă a fost scoasă în 1710 
36

 tot de Steele şi Addison, dar nu a 

cunoscut notorietatea Spectatorului. Volumele fac parte din fondul vechi al Bibliotecii 

Brukenthal şi se află într-o stare de conservare destul de bună. Ele sunt de format mic 

(12 cm x 7,5 cm), în octavo.  

Addison şi cu Steele s-au completat bine în colaborarea lor care a contribuit la 

succesul revistei. Ei au stabilit un model care se va perpetua de-a lungul secolului al 

XVIII -lea şi a ajutat la crearea unui public receptiv pentru romanele care vor urma. 

Nu putem să încheiem periplul nostru printre rarităţile bibliotecii fără a 

menţiona existenţa unor exemplare deosebite ale Coranului, Biblia Islamului. Cele mai 

vechi sunt 3 manuscrise în arabă care conţin şi fragmente din Coran. Manuscrisul 23 

este unul legat, având frumoase ornamente. Chiar dacă registrul nu precizează anul 

apariţiei, se apreciază ca toate aparţinând secolului al XVIII -lea. Iar cea mai recentă, 

este o reeditare în limba română din 2004 de la Cernăuţi a  primei ediţii apărute în 

aceiaşi localitate în 1912, în traducerea lui Silvestru Octavian Isopescul. 

Fără a avea pretenţia de a fi epuizat subiectul, încheiem aici periplul nostru de 

prezentare a câtorva lucrări pe care le-am considerat mai deosebite şi inedite totodată. 

Intenţia noastră a fost aceea de a atrage atenţia asupra comorilor bibliofile aflate în 

Biblioteca Brukenthal.  
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